

ЮБИЛЕИ

ИЗЯСЛАВ ПЕТРОВИЧ ЛАПИН (к 75-летию со дня рождения)

Изяслав Петрович Лапин родился 26 июня 1930 г. в Ленинграде. Пережил Ленинградскую блокаду.

В 1953 г. с отличием окончил 1-й Ленинградский медицинский институт им. академика И. П. Павлова. Затем обучался в аспирантуре при кафедре фармакологии Ленинградского педиатрического медицинского института, руководимой академиком АМН СССР В. М. Карасиком. Своим учителем считает также академика Л. А. Орбели, в лаборатории которого несколько лет работал будучи студентом, членом студенческого научного общества.

С 1960 г. И. П. Лапин — научный руководитель лаборатории психофармакологии Ленинградского научно-исследовательского психоневрологического института им. В. М. Бехтерева. Уже в середине 60-х годов лаборатория стала одним из лидеров экспериментального исследования антидепрессантов. За короткий срок формируется творческий научный коллектив, среди сотрудников лаборатории — Е. Л. Щелкунов, Ю. Л. Нуллер, Р. А. Хаунина, Г. Ф. Оксенкруг, И. П. Киселева и др.

В лаборатории были созданы оригинальные методики, составившие комплекс надежных скрининговых тестов, устанавливающих связь между химическим строением, физико-химическими параметрами, моноаминергическими эффектами и тимоаналептической активностью трициклических препаратов. Результаты работ суммированы в монографии “Антидепрессанты и лечение депрессивных состояний (психофармакологические и клинические исследования)” 1966г., первой отечественной книге об антидепрессантах. Вторая коллективная монография по той же теме — “Экспериментальные исследования антидепрессантов” (Труды Института им. В. М. Бехтерева, том 45) — вышла в 1968 г.

Значительным вкладом в мировую науку стали работы, представленные в книге “Серотонинергические процессы в действии психотропных средств (Труды Института им. В. М. Бехтерева, том 53, 1970)”. В ней обсуждалась роль серотонина в действии психотропных препаратов, прежде всего антидепрессантов и антиманиакальных средств. Эти издания привлекли внимание специалистов и многие из описанных там методов вошли в практику работы фармакологов как в нашей стране, так и за рубежом.

В 70-х годах в лаборатории разрабатывается оригинальное направление — экспериментальное и клиническое исследование нейроактивности кинуренинов — эндогенных метаболитов незаменимой аминокислоты триптофана. Это направление получило продолжение и развитие во многих странах. Приоритет И. П. Лапина и его сотруд-



ников неизменно подчеркивается в публикациях последних десятилетий. Они стали, по признанию Международного института научной информации, “классиками цитирования”. Информация о нейроактивности кинуренинов и их участии в механизмах тревоги, депрессии, алкоголизма, эпилепсии отражена в монографии “Стресс. Тревога. Депрессия. Алкоголизм. Эпилепсия (нейрокинурениновые механизмы и новые подходы к лечению)”, СПб, 2004 г.

Весьма продуктивно в лаборатории развивались и другие направления. Так, практическим результатом фармакологического исследования эффектов гамма-аминомасляной кислоты и ее производных стало создание отечественного препарата фенибут.

Почти 30 лет И. П. Лапин в сотрудничестве с психологами и психиатрами разрабатывает вопросы, касающиеся контроля действия психотропных препаратов в клинике. Проблемам плацебо-реактивности, плацебо-контроля, плацебо-терапии посвящены две книги: “Плацебо и терапия” (2000 г.) и “Личность и лекарство. Введение в психологию фармакотерапии” (2001 г.).

В 1990 – 1993 гг. И. П. Лапин работал приглашенным ученым (Visiting Scientist) в Национальных Институтах здоровья в Бетесде, США, продолжая эксперименты по исследованию влияния кинуренинов на поведение животных.

И. П. Лапин часто выступает с лекциями по психофармакологии перед студентами, врачами и научными работниками.

В 1971 г. И. П. Лапин по представлению Х. Делгадо избирается действительным членом Нью-Йоркской академии наук. В том же году он становится член-корреспондентом Международного Общества биологической психиатрии. В 1974 г. И. П. Лапин был награжден памятной медалью Н. П. Кравкова за вклад в развитие фармакологии в СССР. В 1978 г. избирается членом Академии наук и искусств США, в 1984 г. — почетным членом Британской Ассоциации психофармакологии. С 1966 по 1983 г. состоял членом Научного Комитета по исследованиям в психофармакологии ВОЗ и членом Комитета фармакопсихиатрии Всемирной психиатрической ассоциации.

Друзья, коллеги и ученики сердечно поздравляют Изяслава Петровича с 75-летием, желают ему крепкого здоровья, неиссякаемой творческой энергии и дальнейших успехов во благо мировой науки.

**Президиум правления Российского научного общества фармакологов
Редколлегия журнала “Экспериментальная и клиническая фармакология”
ГУ Санкт-Петербургский психо-неврологический институт им. В. М. Бехтерева
Коллеги, ученики, друзья**